

# 習近平訪英料簽 159 項合作文件

## 涵蓋政策商業 拓兩國經合互補性

香港文匯報訊 據央視網報道，國家主席習近平將於10月19日至23日對英國進行國事訪問，這是10年來中國國家主席首次對英國進行國事訪問。習主席這次專程訪問英國的「點穴式」外交，在中國領導人的對歐交往中並不多見。外界認為，這從側面表明中國對於英國這一歐盟核心大國的重視。據英國駐華大使吳百納介紹，此次訪問，中英料將達成159項合作文件，其中一些在政策層面，一些在商業層面，奠定未來中英經貿合作的基礎，拓展兩國在經貿合作領域的互補性。

英國駐華大使吳百納近日在北京舉行記者會，介紹了習主席此訪的相關情況。吳百納表示，習主席此訪將受到極高規格的接待。出席英國女王主持的國事訪問系列活動，到訪英國首相卡梅倫的官方鄉間別墅契克斯，諸多亮點都顯示出兩國和兩國領導人之間的緊密關係。

### 此訪有助人民幣全球化

吳百納說：「我們希望習主席訪英期間，除了和英國女王和首相進行高級別戰略性、深入的對話外，還能有機會感受現代英國社會的方方面面。」吳百納透露，此次訪問，中英將達成159項合作文件，其中一些在政策層面，一些在商業層面。吳百納指出，這表明中英無論在政策還是商業領域，都有着非常成功的合作關係。此次高訪的重要性體現在三個方面：一是再次確認英國會始終向中國開放市場，向中國資本和中國訪客開放；二是奠定未來中英經貿合作的基礎，拓展兩國在經貿合作領域的互補性；三是加強兩國在應對全球性問題上的合作。

吳百納表示，英國是歐洲國家中接受中國投資最多的國家；現在有135,000名中國學生在英國學習，英國歡迎更多的中國學生和遊客來英國學習及旅遊，更期待習主席此訪能為中英經濟合作創造更好的環境。

倫敦是人民幣的離岸交易中心之一，吳百納希望，這次訪問能夠再次



倫敦唐人街懸掛大紅燈籠和中英兩國國旗，歡迎習近平訪問。 中新社

確認這一地位，幫助人民幣的全球化的時候，也強化英國的國際金融中心地位。

據中通社報道，中國外交部長王毅表示，英國領導人希望打造中英關係的「黃金時代」，表示願意做中國在西方強有力的支持者。

### 英國各界期待習主席到來

據新華社報道，英國前首相貝理雅日前在倫敦接受新華社記者採訪時表示，期待習主席此次訪問增進中英兩國在政治、經濟和人文層面的聯繫，給兩國帶來更多合作共贏的機遇。貝理雅說，此次訪問將在過去10年兩國所取得成就的基礎上，對未來10年中英關係的發展進行展望，確保未來10年成為中英雙邊關係的「黃金10年」。「我們不僅想讓英國成為西方世界中了解中國的合作夥伴，也將協助構建中國與西方的關係，這一點非常重要。」他說。

近日每到深夜，英國皇家騎兵檢閱場上就會聚集來自英國陸軍王室近衛軍的逾1,100名士兵和逾230匹軍馬，他們在夜色中抓緊訓練，保證在歡迎儀式和檢閱儀式上萬無一失。此外，在位於倫敦市中心的中國城，很多華人商舖門前張貼了標語或打出條幅，並掛出喜氣洋洋的紅燈籠，歡迎習主席訪問英國並預祝此次訪問成功。



中國外交部長王毅表示，英國領導人希望打造中英關係的「黃金時代」。圖為中國老師到英國小學為學生批改課堂練習。



吳百納表示，期待習主席此訪能為中英經濟合作創造更好的環境。圖為「中國匯」在倫敦舉行啓動儀式。 資料圖片

## 中國打造「大國外交」新引擎

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道) 國家主席習近平訪英在即，中英兩國政府積極表態，意欲打造兩國關係「黃金時代」。中國國際問題研究院歐洲研究所長崔洪建昨日接受本報專訪表示，中英關係或會成為中國「大國外交」新引擎。這位專家認為，中英兩國關係健康持續發展不只對中國與歐洲國家，乃至中國與美國及其他西方國家的關係都會產生一定積極影響。

崔洪建指出，中英雙方對現在及今後兩國關係的發展定位都非常高，無論是最早提出「黃金十年」，還是現在提出的「黃金時代」，表明雙方對過去幾年的關係發展很滿意。「這幾年中英不只是經貿發展很快，在其他領域的合作也比之前更加密切，並且英國政府在一些涉及到雙方的敏感問題上保持比較理智的態度。我們希望這種勢頭能保持下去，不只是這幾年，還希望今後也是這樣一個持續和健康的發展。」

### 港有望成中英關係橋樑

中英關係是否能成為中國與大國關係的典範，崔洪建表示，當前雙方有共識，也有好的合作基礎，就應該加強和提升確保有一個比較穩定的未來。不過他也認為，能不能成為典範，一方面取決於此次習訪英雙方就今後兩國關係如何發展達成一個共識性文件，需要英國政府今後能夠照章辦事。此外，還取決於「進一步發展中英關係，打造黃金時代」能不能成為英國全社會的共識，包括成為英國所有政黨的共識。另外還要看英國如何面對來自其他西方國家尤其是美國的輿論壓力。

香港在中英關係發展中會否成為特殊的推動力，崔洪建認為，如果香港能妥善解決當下問題，能夠保證經濟增長、政治穩定，香港會成為中英關係發展的橋樑和紐帶。

專家 解讀

# 英備皇家馬車載習伉儷赴宴

## 第一站：檢閱場 21響禮炮迎接

中國國家主席習近平明日開始對英國國事訪問，英方將於後日舉行盛大歡迎儀式。王儲查爾斯伉儷當日將代表英女王，於習近平下榻酒店迎接他。英女王中午將在皇家騎兵檢閱場為習近平舉行歡迎儀式，目前檢閱場兩旁已經掛上一列列的中英兩國國旗，綵排亦加緊進行。歡迎儀式以鳴放21響禮炮開始，並由習近平伉儷及英女王伉儷檢閱第1營手榴彈兵衛兵、軍方樂隊及皇家空軍。習近平隨後將乘坐皇家馬車赴宴。



英女王



卡梅倫

## 第二站：白金漢宮國宴 每碟菜需同時上桌

英女王伊利沙伯二世將於20日晚在白金漢宮設國宴，款待習近平。英國國宴非常講究，早在半年前已開始籌備，單是會場佈置便需時10天。一隊8人小組須耗時3周取出餐具及玻璃杯。每位客人將有6個玻璃杯，盛載不同飲料。國宴限定每套餐具各自距離46厘米，連餐巾亦有特定摺法。國宴當晚76名王室隨從須確保每碟菜同時上桌，以燈號示意準備及擺放食物。國宴分4部分，包括前菜、兩份主菜、甜品及生果，廚師亦會根據來賓的國家設計菜式。



## 第三站：首相別墅 訪客粒粒皆星

英國首相卡梅倫將於首相官方別墅契克斯與習近平會面。契克斯位於英國白金漢郡艾爾斯伯里鎮東南方的奇爾頓山腳下，始建於12世紀，1565年擴建成現有規模，1921年成為首相官方別墅。不少國家領袖均曾於契克斯接受英換招待，例如戴卓爾夫人1984年在此會見蘇聯領導人戈爾巴喬夫、馬卓安會見美國總統克林頓等。據報戴卓爾夫人的丈夫丹尼斯尤其喜愛契克斯的膳食，更會對女兒說：「當首相就是為了住在契克斯。」



## 第四站：石墨烯研究所 7.3億打造

習近平將於周三參觀曼徹斯特大學的英國國家石墨烯研究所。曼徹斯特大學在2004年率先分離出「石墨烯」，是目前發現最薄、最堅硬、導電導熱性能最強的新型納米材料，商業價值巨大，被譽為「新材料之王」，主要用在電子業上。石墨烯研究所耗資6,100萬英鎊(約7.3億港元)建造，今年3月20日落成啟用，早前更榮獲英國建築業年度重大建設項目大獎。



## 第五站：曼城主場 英超兩強爭崩頭

參觀完國家石墨烯研究所後，習近平將轉到英超球隊曼城主場阿提哈德球場，之後與卡梅倫共晉晚餐，最後於曼徹斯特機場搭機離開英國。阿提哈德球場於1999年12月動工，2002年變身田徑運動場，翌年改建為足球場，今年完成擴建，可容納逾5.5萬人。阿提哈德球場最初斥資1.12億英鎊(約13.4億港元)建成，改建時花了4,200萬英鎊(約5億港元)，自阿聯酋阿提哈德航空公司2011年冠名贊助後改為現名。

曼徹斯特市有曼城和曼聯這兩大英超強隊，因此中英雙方均曾為習近平應該訪問哪一邊傷腦筋。據報本身是曼聯迷的英國財政部商務秘書兼高盛前首席經濟師奧尼爾，一直在幕後推動習近平訪問奧脫福球場，但中方在最後一刻決定選擇曼城。報道猜測，這可能與中國前國腳孫繼海在曼城效力6年有關。



綜合報道